

ние (включително извънбюджетните сметки и фондове) или понякога до още по-широкото понятие - дефицитът, който консолидира дефицита на централното и на местното държавно управление. Последната позиция в таблицата е „Нето необходимост от финансиране на държавно управление“. Тя представлява балансът (салдото) на нефинансовите сметки на целия сектор „Държавно управление“ съгласно ЕСС '95 - т. е. включително неговите 4 подсектора. За да се осъществи преходът от дефицита/излишъка на централното държавно управление до нето възможността/нето необходимостта от финансиране на целия сектор „Държавно управление“, е необходимо използването на редица корективи.

ЕСС '95, както и СНС '93, правят строго разграничение между нефинансовите и финансовите операции. Всички операции с финансови активи и пасиви трябва да бъдат отчетени във финансовата сметка, без да оказват влияние върху нето възможността/нето необходимостта от финансиране, тъй като те обикновено се балансират вътре в самата финансова сметка. Обратно на това, системата на отчитане на публичните сметки позволява отчитането на определени финансови операции над линията (като нефинансови операции) и по този начин оказва влияние върху дефицита/излишъка на държавното управление.

Ето защо, за да се премине от дефицита/излишъка до нето възможността/нето необходимостта от финансиране, е необходимо да се прекласифицират тези финансови операции, които са включени „над линията“ в публичните сметки. Това се постига чрез:

- изваждане от дефицита на нарастването на финансовите активи (предоставени заеми; акции и дялови участия; сметки, подлежащи на получаване) и намалението на финансовите пасиви (получени заеми; сметки, подлежащи на плащане) и

- добавяне към дефицита намалението на финансовите активи и увеличението на финансовите пасиви, които са били отчетени над линията.

В табл. 2 са включени следните корективи:

1. Финансови операции, включени в бюджета:

- **Заеми, предоставени (+) и заеми, погасени (-).** Тази позиция има за цел да елиминира от дефицита/излишъка влиянието на всички потоци, свързани с получаването/предоставянето на заеми от държавно управление, които са отчетени над линията в публичните сметки. Възможни са четири случая на финансови операции: 1) отпуснатите заеми от ДУ са отчетени като разход; 2) погасяванията на заемите от дебиторите са отчетени като приход; 3) получените заеми от ДУ са отчетени като приход; 4) погасяванията на заеми, получени от ДУ на кредиторите, са отчетени като разход.